

# **Vörösvidek**

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60; este és ünnepnap: 408.

Felelős szerkesztő:  
MIGENDÉZSO

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

## **Az alvilág hangja**

Néhány nap óta a budapesti rádió esti híradása közben, ugyanazon a hullámhosszon lázító, bujtogató szövegeket ordít egy recsegő, pálinkás hang.

Vaj ki ő és merre van hazája?  
Könnyű kitalálni.

Allástalan hintáslegény valamelyik külföldi kocsmából.

Két féldeci között jelenése van és akkor bemondja a Dob-utcai tines honmentők által megrendelt »süket dumát«.

Pénzt kap érte. Munka nélkül keres. Mégpedig bizonyára jól keres, mert kockázatos dolog mostanában szólni és lázítani. Egy kicsit viselkedhet a nyaka, amíg ordít a zugmikrofonba és ennek a nyakviszketésnek külön tarifája van.

De mi ez azoknak a »szegény üldözött« magyarországi demokrata polgároknak, akik csak a jobboldali nemzeti arcvonal összeomlásától remélik világhármalmi álmaik beteljesedését!

Meg tudják ők fizetni feketén a libát, a tyúkot, de mennyivel inkább mind azokat a többi jószágokat, akik pénzért még hazaárusításra is kaphatók!

Ez az utóbbi mindazonáltal rossz üzlet lesz számukra.

A rádiós mellébeszélés máris felháborodást és méltó megvetést váltott ki az egész magyar hallgatóság minden rétegéből.

Mert, hogy lázítási és bujtogató kísérletek történnék imitt-amott, az természetes. De hogy annyira ostobának tartanak bennünket, gójokat odaát vöröskénnél, hogy mi majd fejfel fogunk rögvést nekimenni a falnak, azért mert a Schlézinger elvtárs azt üzenne nekünk a rádióban...

...ennyire már mégsem Kossuth az a rádió!

Ez a részeg hintáslegény-hang inkább nekünk jó valamire:

Ebből most már hallhatja és tudomásulveheti mindenki, hogy mi csoda elvetemült, ordas farkascorda üvöltözés válnék itt is uralkodóvá, ha egy pillanatra is letérnénk a törvényes és felelős magyar vezetés által követelt becsületes kötelességteljesítés útjáról!

## **A legújabb bolsevista szemfényvesztés:**

# **Átalakították a Szovjetunió alkotmányát**

### **Hogyan akarják Sztalinék a Szovjetbe csábítani a balkáni kisállamokat?**

Stockholm, február 3.

A moszkvai rádió két új rendelkezést kürtölt világgá. Ezek szerint a Szovjetunió Molotov külügyi népbiztosnak február hó 1-én előterjesztett javaslatára elrendelte, hogy a Szovjetunióhoz tartozó 16 köztársaságnak a jövőben külön hadügyi és külügyi közlügyi népbiztossága legyen.

Szovjet részéről azzal indokolják az alkotmányváltozást, hogy a Szovjetunió tagállamainak ilyen önállósítását az ország védelme és a külfölddel való kapcsolat fenntartása tette szükségessé.

Semleges körökben rámutatnak

arra, hogy ez a legújabb világraszóló szovjet szemfényvesztés, mert a változás folytán ugyan a 16 Szovjetköztársaság külön-külön veszi fel a diplomáciát kapcsolat a külállamokkal, de minden fontosabb ügyben a moszkvai központi akarat érvényesül.

A szívélyes célja pedig nem más, mint az, hogy könnyebbé tegyék az angol-szovjet viszony terén újabb államoknak a szovjet igájába leendő kényszerítése fektetésében, vagyis aranyhíd akar lenni az angolszázok számára, hogy hozzájárulhassanak a szovjet bármint

európai területi paripításához, látszólag az Atlanti egyezmény megsértése nélkül.

Szovjet körökben máris utalnak arra, hogy az új alkotmány alapján Jugoszlávia, Bulgária és Görögország is csatlakozhatnék a Szovjetunióhoz, anélkül, hogy állami önállóságukról le kellene mondaniok.

Angol és amerikai körökben egyelőre tartózkodnak a legújabb szovjet fogás mindennemű magyarázástól, bár szembetűnőnek találják és máris leszögezik, hogy eszerint a Népszövetségben most már a Szovjetuniót 16, míg az Északamerikai Egyesült Államokat mindössze 1 szavazat illeti meg.

## **Beliczey Miklós főispán az idén is megrendezi a nagy érdeklődéssel várt vármegyei tájékoztató körutakat**

### **Orosházán és Szarvason Antal István nemzetvédelmi miniszter, Békéscsabán, Gyulán, Szeghalmon, Mezőberényben és Gyomán Bencs Zoltán országos MÉP alelnök beszél!**

Beliczey Miklós főispán országos szülő áldásos útját vezetett be vármegyéje szellemi életében, amikor példátlanul álló kezdeményezésével és ugyancsak példátlanul állóan fáradságos tevékeny közreműködésével évről-évre megrendezte és maradandó sikerrel bonyolította le azokat a körutakat, amelyek során neves politikusokkal és megyénkbeli országgyűlési képviselőkkel felkereste a vármegye összes községeit és tanácsközpontjait, hogy a beavatottak tudásával gyűjtsa meg és élcsztgesse a tisztánlátás fényét a vármegye egész népének lelkében és hogy a szeretetteljes jószándék közvetlen,

tiszta hangjával tegye teljessé az összetartozás érzését vezetőik és vezetőik között.

A nagyszerű kezdeményezés gyakorlati értékét az bizonyítja legjobban, hogy a vármegye közönsége mindenütt szomjuhozó lélekkel várja az ilyenkor, a tavaszi mezőgazdasági munkák megindulása előtti időszakban már valósággal esedékesé vált tájékoztató értekezleteket, amelyeknek anyagából egy egész év célravezető küzdelmeihez merít erőt az értekezletek hallgatósága.

Az idei körút nagy eseménye, hogy annak egyes állomásain dr. Antal István nemzetvédelmi és propaganda-

miniszter, más, nagy állomásain pedig dr. Bencs Zoltán, mint a Magyar Élet Párt országos alelnöke mond rendkívüli jelentőségű tájékoztató beszédet.

Ertesülésünk szerint az értekezleteken az idén is mindenütt résztvesz és beszél Beliczey Miklós főispán, valamint a vármegye MÉP képviselői is, ami az összes értekezletek rendkívüli eseményességét s az azokhoz fűződő várakozás teljes kielégítését biztosítja.

Már most felhívjuk Olvasóink figyelmét arra, hogy a körút részletes menetrendjét folyó hó 5-én, szombati számunkban közöljük.

## Pápai területet bombáztak az angolszászok

Róma, február 3.

Angolszász repülők súlyos támadást intéztek a pápai területen lévő Castel Gandolfo ellen, ahol a ledobott bombák több pápai tulajdont károsító épületet, egyebek között egy apácakolostort is elpusztítottak. Eddig 15 apáca holttestét találták meg a romok alatt.

## Megkezdődött a nagy csata Cassino-ért

Róma, február 3.

Cassinoért megkezdődött a várt nagy csata. A németek a környező sziklafalak közé rejtett ütegekből retentő erejű tüzet zúdítanak a hatalmas tömegekben támadó angolszász csapatokra, amelyek így rendkívül nagy veszteségeket szenvednek.

A mindkét részről megfigyelt erővel folyó küzdelem eddig semmi eredményt nem hozott az angolszászoknak.

## Megállapították a horganyedények egységes fogyasztói árát

A közellátásügyi miniszter rendeletét adott ki a horgany vagy horganyötvözetből készült edény-árak egységes fogyasztói árának megállapításáról. A rendelet értelmében például a horganylemezéből készült 26 cm-es vízveder egységes fogyasztói ára az ország egész területén darabonként 13,80, a 28 cm-esé 16,20, a 30 cm-esé 17,40, a 32 cm-esé 19, a horganylemezéből készült három literes gömbölyű öntözőkanna ára 18,—, az ötliteres 20, a nyolcliteres 23,—, a tizenegyliteres ára 24,70, a tizenegyliteres óváltis öntözőkanna ára 37,40, a tizenháromliteresé 42,42, a 38 cm-es mosdótálé 13,80, a 40 cm-esé 14,70 pengő darabonként. A rendelet értelmében ez a fogyasztói ár sem fuvar, sem egyéb költség címén nem növelhető. Az új árak nyolc nap múlva lépnek életbe.

10/1944. Biz.

## Hirdetmény

A m. kir. minisztérium 190/1944. M. E. számú rendeletével elrendelte, hogy a csendőrsők alábbi működési területén a szolgálatban álló csendőr fegyverét mindenki ellen köteles használni, „aki magát gyanússá teszi és a felhívásra kielégítő válasz nélkül elszalad.”

Rév, Barátka, Jádremete, Kisebes, Bánffyhyunad, Körösfő, Magyarapus, Kolozsvár, Kolozs, Apahida, Gyulatelke, Cege, Búza, Mezőszentmihály, Teke, Mezőörményes, Radnalajosfalva, Máriavölgy, Oradna, Oláh-szentgyörgy, Nagylva, Kosna, Kisilva, Várorja, Borgéprund, Borgóth, Tihuca, Dornavölgy, Gödemesterháza, Maroshévíz, Béthor, Gyergyóholló, Borszék és Gyergyótölgyes. Békéscsaba, 1944. január 31.

POLGÁRMESTER

## Változatlan orosz erőfeszítések a keleti front középső és északi szakaszán

Berlin, február 3.

A keleti front középső és északi szakaszán az előző napi harcok gyűjtőpontjain változatlan hevességgel folynak az orosz hadsereg erőfeszítései.

A Pripjet és a Berezina vidékén

újabb előretörést kíséreltek meg a vörösök, de a németek elszánt ellenállásával szemben ezúttal nem sikerült területnyereségre szert tenniük, bár veszteségeik mind emberben, mind hadianyagban rendkívül nagyok.

## A hadigondozottak ellátási ügyét 48 órán belül el kell intézni

A belügyminiszter az elmúlt hónapban kiadott rendeletében utasította a polgármestereket és főszolgabírókat, hogy a hadigondozottak járadékellátási ügyeit 48 órán belül el kell intézni, 30 nap alatt pedig határozatot kell hozni, melynek alapja a pénzellátás

megőrlésének. Gondoskodott a belügyminiszter arról is, hogy ennek a rendelkezésnek betartását a felső közigazgatási hatóságok állandóan ellenőrizzék. A belügyminiszternek a rendelete a hadigondozottak körében megelégedést keltett.

## Tiszteletbeli elnökké választotta az Orosháza-Monori Gazdakör Beliczey Miklós főispánt, dr. Haviár Lajos főszolgabírókat és Vági Andrászt

Az Orosháza-Monori Gazdakör vasárnap délután 3 órakor tartotta évi rendes tisztújító közgyűlést, amelyet betegsége miatt a közgyűlésen meg nem jelent Vági András elnök helyett Tóth Mihály h. elnök nyitott meg. Üdvözölte dr. Torkos Béla ország. képviselőt, Bayer István járási főrendészeti felügyelőt, Holló Józsefet, a Magyar Földművelők Szövetkezete ügyv. igazgatóját és a közgyűlésen megjelent tagokat.

A tisztújítás levezetése után dr. Torkos Béla elnök átadta helyét Tóth György újonnan megválasztott elnöknek.

Tóth György megköszönte a bizalmat, hogy a kör elnökévé választották és ígéretet tett, hogy minden igyekezetével azon lesz, hogy a Gazdakörben a békét megőrizze és a Gazdakört tovább fejlessze.

Násztör György jegyző néhány szóban a Gazdakör vezetéséből távozó Vági András munkásságát méltatta, aki a kör alakításának egyik kezdeményezője és 10 éven át a Gazdakör vezetője volt, indítványozta, hogy a választmányba válasszák be, valamint, hogy Beliczey Miklós főispánt, dr. Haviár Lajos főszolgabírókat és Vági Andrászt a Gazdakör tiszteletbeli elnökeiké válasszák meg.

Az előadottak alapján Vági András volt elnököt a választmány tagjai sorába beválasztották. Beliczey Miklós főispánt, dr. Haviár Lajos főszolgabírókat és Vági Andrászt a Kör és a gazdasági társadalom érdekében kifejtett közérdekű munkásságuk elismeréséül az Orosháza-Monori Gazdakör tiszteletbeli elnökeiké választotta a közgyűlés.

## Új rendelet szabályozza a textilcikkék eladási árát

A »Budapesti Közlöny« február 2-án megjelent 26. száma közli dr. Szász Lajos közellátási miniszter 15.000—1944. K. M. számú rendeletét a textilárak legmagasabb nagy- és kiskereskedői haszonkulcsának, valamint fogyasztói árának megállapítása tárgyában.

A rendelet egyebek között az alábbi közérdekű intézkedéseket tartalmazza:

Minden kereskedő büntetőjogi felelőssége mellett maga köteles megállapítani az általa forgalomba hozandó textiláru legmagasabb eladási árát. A legmagasabb eladási ár nem

ARPÁD Filmszínház

MAGYAR

KIVÁNSÁGHANGVERSENY

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

A legjobb dalok!

A legkedvesebb művészek!

A legtragyagóbb tréfák és táncok!

Csütörtök  
Péntek

haladhatja meg a beszerzési-, illetőleg előállítási önköltség és a kereskedő részére a jelen rendelet II. számú mellékletében foglalt korlátozások mellett, a rendelet I. számú melléklete szerint kiszámított bruttó haszon együttes összegét.

A kereskedő által a rendelet előírásai szerint kiszámított legmagasabb eladási, illetőleg fogyasztói ár a szokásos csomagolásban kiszolgáltató árura, készpénzfizetés ellenében, az eladó üzletében történő eladás esetére vonatkozik. Az esetleges távolsági szállítás és többletcsomagolás költségeit a vevő tartozik viselni.

Nagykereskedő a kiskereskedő részére fogyasztói áron számlázott eladás esetében tartozik a fogyasztói árból a kiskereskedőt megillető bruttó haszonnak megfelelő árengedményt nyújtani.

Kiskereskedő e rendelet szerint megállapított eladási, illetőleg fogyasztói árhoz a vételár hitelezése esetében:

a) ha a hitelt legfeljebb 6 havi időtartamra nyújtotta (hitelezési közzététel, költség és kamat címén) 5 százalékot;

b) ha a hitelezés 6 hónapnál hosszabb időre terjed, az a) pont szerinti 5 százalékon kívül hat hónapon túl, minden megkezdött hónapra havi 1/2 százalékot jogosult felszámítani.

A kereskedő tartozik a fogyasztói árat az árun feltüntetni és a fogyasztói árral megjelölt árut az eladáskor fogyasztói áron számlázni.



## Nem nevettek az előadáson

— ötszáz pengőt követelnek a színigazgatótól

Különös eset történt Zentán. Az ott vendégszereplő színtársulat igazgatója, Kreiner Ferenc az egyik színlapra, amelyen egy vígjáték előadását hirdette, a következő szöveget nyomtatta nagy betűkkel:

»Száz pengőt kap, aki nem nevet.«

Őt zentai fiatalember komolyan vette a színigazgató ígéretét. Megváltották a jegyet, beültek a nézőtérre és elhatározták, hogy nem nevetnek. Marcona arccal ültek a nézőtérre és miközben a közönség végigkacagta a mulatságos jeleneteket, egy arcizomuk sem rándult meg. Az előadás után tíz tanúval igazolták, hogy nem nevettek és jelentkeztek a száz pengőért.

Az igazgató ekkor lepődött meg csak igazán, mert színlapjának elkészítésekor nem gondolt arra, hogy valaki is komolyan veszi a tréfás ígéretet. A zentai »skótok« és a színigazgató között az ötszáz pengő kifizetése ügyében megkezdődtek a perenkívüli tárgyalások.

## HÍREK

Háromezer mangalica tenyészmamut osztanak ki. Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a köztenyésztésben lévő mangalicaállomány felhívására és minőségi színvonalának emelése érdekében az előző években jól bevált mangalica tenyészkannakció lebonyolítását újból elrendelte. Az akciók az elmúlt év végén kezdődött meg és 1944 április 30-án fejeződik be. Kiosztásra kerül 3000 mangalica tenyészkann.

— **Áramszünet.** A békéscsabai város villamosmű közli: Folyó hó 6-án, vasárnap reggel 7 órától déli 12 óráig a vitéz Gombös Gyula-utca és Mezőmegyeren áramszünet lesz.

— **Darabonként ezer pengőért keresztleveleket hamisított a munkácsi görögkeleti lelkész.** Utóbbi időben a katonai hatóságoknak feltűnt, hogy igen sok zsidó munkaszolgálatos igazolta görögkeleti hitre való áttérését. Megállapították, hogy valamennyi ilyen keresztlevelet Munkácson állították ki. A nyomozás azután fényt derített az ügyre Mucslaka János munkácsi görögkeleti lelkész iperszerűen állította ki a keresztleveleket darabonként ezer pengőért és még csak nem is ismerte azokat, akiknek kiadta a keresztleveleket. Eddig 21 hamis keresztlevél kiadását ismerte be a megtévedt lelkész és kihallgatásakor nagy családjára és nehéz anyagi helyzetére hivatkozott, mint mentő körülményre.

— **A Magyar Múza** fizedik száma most jelent meg gazdag tartalommal. Eszterhás István kitűnő folyóirata első helyen Komjáthy Aladárnak, a magyar líra egyik reprezentatív egyéniségének újabb mélyhangulatú verseit közli. Utána Dömötör Sándor dolgozza fel Molnár József csegeri gyűjteményéből a „Szélkötő Kalamona” c. népmesét. Berczeli A. Károly, Gedényi Mihály, Koréh Ferenc, Gábris István, Takács Ilona, Harsányi András (Harsányi Zsolt fia), Miklóssy Lajos és Zsikó Gyula novelláit olvashatjuk még. Közli még a lap Imecs Béla, Vöröss István, Lázár János, Vidor István és Debreczeny Lilla költeményeit, valamint Muzslay Kamptis Margit, Kocsis András képzőművészeti alkotásait. A szépirodalmi részt az „Örzök vigyázzatok a strázsán” c. rovat egészíti ki, amelyben Eszterhás István és Gedényi Mihály, valamint Móricz Virág fejtik ki irodalmi és művészeti-politikai állásfoglalásukat. Kozsa Sándor Gyulai Pálról írt tanulmányt, Remsey György pedig a magyar drámai válságról. A kitűnő folyóirat ára 3 pengő.

— **A mentők vitték haza.** Boldis Pál pékmester, Balassa utca 2 szám alatti lakos kedden délután a Baross-utcán hirtelen rosszul lett és összeesett. A közelben lakó orvos sietett segítségére, majd a kihívott mentők lakására szállították.

— **Halálra égett egy részeg ember.** Nyiregyházáról jelentik: Barta András 43 éves lövőpetri lakos ittasan tért haza. Tüzet akart rakni és közben felgyújtotta a lakást. A tűzben oly súlyosan összeégett, hogy a nyiregyházi kórházban, ahová bevittek, égési sebeibe belehalt.

## ÜZEN A FRONT!

Valahol Oroszországban, 1944. I. 28.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Mi, az alant felsoroltak hozzátartozóink jóvoltából itt a távolban is részesülünk abban az örömben, hogy a »Körösvidék«-et, otthon megszokott kedvenc lapunkat olvashatjuk. A »Körösvidék«-nek a mai időkhöz méltó, bátor és igaz magyar hangjáért fogadjuk a Főszerkesztő úr hálás köszönetünket. Szüleinket és hozzátartozóinkat eszokoljuk, azonkívül a Körösvidék olvasótáborát kedves lapunk útján üdvözljük. Mindnyájan jól érezzük magunkat és egészségesek vagyunk. Király József honv., Zahorán György szkv., Rajtár András szkv., Achim János honv., Marik András honv., Otlecz Géza örv., A. 469. t. sz.

Arató László szkv. üzeni az F. 722. táboriposta számról drága jó szüleinek, testvéreinek, menyasszonyának és a 239-es cserkészeknek: Jól vagyok. Nehezen várom, hogy halljam újra templomunk harangjait. Isten segítségével talán nemsokára valóság lesz. Kis arám, csak továbbra is türelem, felvirrad ránk

még a kettőnk boldogsága. 239-es fiúk, azt hiszem, nemsokára köztek lehetek újra. Mindenkinek csók, ismerősöknek üdvözlöt. Jóanyám, ne aggódj fiadért, mert Isten velünk van!

Üzenet a frontra.

Arató László szkv-nek, tábori posta: F. 722. Amint látja, üzenetét késedelem nélkül közöljük. Eddig is örömmel közöltünk minden hasonlót, mely szerkesztőségünkhöz érkezett. Ha jól értettük leveléből, azt szeretné, ha hazulról is továbbítanánk üzeneteket a hadművelési területen küzdő Honvéd Bajtársaknak lapunk útján. Ez iránt eddig nem mutatkozott érdeklődés, tehát nem rajtunk múlt, hogy eddig nem valósíthattuk meg. Mi örülnénk annak legjobban, ha a »Körösvidék«-nél nagyobb mértékben vehetné ki részét a szeretet postájának lebonyolításából. Igaz bajtársi szeretettel üdvözlö a »Körösvidék«-szerkesztője.

Cimezze meg és küldje el a harc-téren lévő Hozzátartozójának, vagy ismerősének ezt az újságot! Örömet szerez vele! (Címzés helye az első oldal jobb felső sarkán!)

## Újabb gazdajavaslat a szarvasmarhaigénybevétellel kapcsolatosan

A szarvasmarhaigénybevétel során közismerten számos panasz kifogásolja, hogy a kereskedők a 15–20 km távolságból etetés nélkül az átvételi helyre hajtott szarvasmarhánál is eszközlik a nyolc százalékos levonást. Az alacsony átvételi árak mellett ez a méltánytalan levonás különösen érzékenyen érinti a beszolgáltatásra kötelezett gazdákat. A Miskolci Gazdakamara most részletesen indokolt felterjesztést intézett a földművelésügyi minisztériumhoz, melyben kérte, hogy az átvevő kereskedők csoportos beszolgáltatás-

nál kötelesek legyenek ellenőriztetni, hogy a szarvasmarhákat ne etessék meg.

A kért rendelkezés nem jelent újat a kereskedelem részére, mert a korábbi gyakorlatból jól ismeretes a kötelező ellenőrzés, mely alkalmas lenne a levonással kapcsolatos panaszok tömegének kiküszöbölésére az átvételi árak, valamint a megállapított húsárak közötti különbség a kereskedőnek elegendő fedezetet biztosít a kötelező ellenőrzés költségeire.

A „Szentesi Napló” írja:

## Indítványozzuk, hogy Kecskemét, Szentés, Hódmezővásárhely, Makó és Békéscsaba alakítson önálló színikerületet

»A mult színiévadban Kecskemét, Szentés, valamint Makó színtársulata — hivatalos megállapítás szerint is — nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket és nem felelt meg művészi feladatának. A kecskeméti színikerület felbomlott, Kecskemét városát először a szatmárnémeti, majd a 700 kilométeres távolságú székelyföldi színtársulat kerületéhez csatolták, Szentést és Makót pedig megkerdezésük nélkül beosztották a békéscsabai színikerületbe. Mindkettő egészségételen megoldás.

Vásárhely önállósulása most meg-

nyitja az utat a régi szép terv: a kecskeméti—szentes—vásárhely—makó—békéscsabai színikerület megrementéséhez. Ennél ideálisabb megoldást keresve sem lehet találni. Szentés és Makó őszi állomások, Kecskemét és Békéscsaba téli állomások a színtársulatnak, Vásárhely pedig népkerti színtársulat nyárára adna otthont a színházi együttesnek. E mellett olyan közel fekszenek egymáshoz, hogy a színtársulat utaztatása az igazgatóra említésre méltó terhet nem jelent. A három nagy város: Kecskemét, Vá-

sárhely és Békéscsaba mellett a két megyeszékhely: Makó és Szentés tökéletesen biztosítanák a színtársulat megélhetését és olyan stabilitást jelentenek a színigazgató számára, hogy nyugodtan kalkulálhat, művészi célkitűzéseit nem vonja be az anyagi nehézségek ködfátyola. Mindezek alapfeltétele azonban a jó színigazgató kiválasztása és egy — mai nyelven szólva — tipp-topp színtársulat megszervezése.

Természetesen jól tudjuk, hogy nem mérhetünk fővárosi mértékkel. Ez igazságtalanság volna, mert egy közepes vidéki városnak nincs és nem is lehet olyan színházi kultúrája, mint Budapestnek, vagy mint Pécsnek, Szegednek, Debrecennek, ahol maga a város tart fenn állandó színtársulatot, nagy anyagi áldozatok árán. De joggal elvárhatjuk, hogy színházunk becsületes, jó munkát végezzen, odaadó alázatos lélekkel szolgálja kulturánk ügyét. S éppen, mert ezeknek a városoknak komoly színházi multjuk van, joguk van ahhoz, hogy maguk döntsenek saját színházuk sorsa felől.

Meggyőződésünk, hogy az említett városok szívesen fogadják a kínákozó megoldást és végre megrementődik a valódi, egészséges és egységes alföldi színikerület. A szervezés munkája már most megindulhatna, a városok polgármesterei, vagy kiküldöttjei közös értekezleten megbeszélnek a tennivalókat s amikor azután minden kérdés tisztázása sikerült, sor kerülhet országos pályázat útján a színigazgató kiválasztására. Ez szintén egységesen történhetne a városok kiküldöttjeinek művész-bizottsága részéről.

E helyről intézünk felhívást Kecskemét, Hódmezővásárhely, Békéscsaba, Makó és Szentés városok polgármestereikhez s kérjük őket, hogy tegyék magukévá ezt a kezdeményezést.

Értesülésünk szerint a »Szentesi Napló«, mint kezdeményező, a fentebb ismertetett cikket megküldte az érdekelt városok polgármestereinek is. A mozgalom általában kedvező fogadtatásra talál.

## Békéscsaba

új városi

## térképe

teljesen átdolgozott kiadás

Kapható

a Körösvidék-bolt

papírosztályán

— **Meghalt az utcán.** Ügyesbajos dolgának elvégzése végett szerdán Békéscsabán járt Bácskai György 47 éves újkígyósi cipész-mester. A délutáni órákban betért az egyik Andrassy úti vendéglőbe. Amikor négy óra tájban kijött a vendéglőből, hogy a vonatjához menjen, hirtelen összeesett. Az utcán járó emberek és a vendéglő személyzete sietett segítségére Bácskai György azonban pillanatok alatt meghalt. Az esetet jelentették a rendőrség központi ügyeletén, ahonnan bizottság szálit ki azonnal a helyszínrre a vizsgálat lefolytatása végett. Az orvos megállapította, hogy Bácskai György halálát szervizívbj okozta. A holttestet a további intézkedésig a békéscsabai kórház halottasházába szállították be.

## CSABA MOZGÓ

Csütörtök, péntek

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6 fél 8

Kaland... Izzalom... Vér... Bosszú...

A francia forradalom kitörésének története

## Forradalom grófja

Amadeo Nazzari, Luíza Ferida

Nagykiállítás, lenyűgöző film!

— Megjelent a Magyar Szárnyak legújabb száma. A magyar repülés népszerű folyóirata Jánósy István szerkesztésében gazdag és változatos tartalommal jelent meg ismét. Közli a repülőképzésre való jelentkezés feltételeit, ismerteti vitéz Hány László aerószövetségi elnök rádió-előadását. A magyar repülők nagy-szerű harci teljesítményeiről hadi-tudósítások számolnak be, bőséges képanyaggal illusztrálva. A repülő-géptípusok felismerésének érdekes tudományát ismerteti Sebesfi László. Nagy Béla repülőőrnagy a repülés történetéből foglal össze érdekes adatokat. Udvary Jenő repülőalez-redecs a világ minden tájáról a repülés legfrissebb híreit foglalja össze. A Magyar Szárnyak új számának ára 1.— pengő. Mutatványszámot a kiadóhivatal (VII., Király-utca 93) kész-séggel küld. Békéscsabán kapható a kizárólagos elárúsító »Turuk« Ker-resztény Sajtóirodában és annak rikkancsainál.

— Elfagyasztotta a karját, majd felvágta ereit egy pénzügyi tisztviselő. Megdöbbentő öngyilkosság történt Debrecenben. Máté Borbála pénzügyi díjok kiment a nagyerdői kádfürdőbe. Már későre járt az idő és Máté Borbála még nem jelentkezett. Mivel záróra közelgett, a kabinosasszony bekopogtatott, azonban semmiféle választ nem kapott a ka-binból. Felnyitották a kádfürdő ajta-ját és ekkor megdöbbentő látvány tárult eléjük. A kád vize piros volt benne élettelenül ült Máté Borbála. Nyomban értesítették a mentőket, akik azonban már nem tudtak segíteni a szerencsétlen leányon, mert mire kiérkeztek, elvérzett. Az eset-ről értesítették a rendőrséget is. A vizsgálat során megállapították, hogy Máté Borbála előbb érzéstelenítő szerrel valóssággal elfagyasztotta bal-karját, majd csak ezután vágta fel ereit borotvapengével. A szerencsét-len leány ruhája zsebében találtak egy búcsúlevelet is. Ebben azt írta, hogy a mult napokban meghalt egyik nagyon kedves közeli ismerőse, ami mely gyászba borította.

— Véres családi tragédia egyik domaszéki tanyán. Szegedről jelentik: Az egyik doma-széki tanyán Szőgi Jánosné Kis-marton Juhanna borzalmas öngyilkosságot követett el. Szőgi Jánosné öngyilkosságát a vejük egy házban lakó édesapja, Kis-marton János vette észre. Az istál óban járván látta, hogy leánya holtan fekszik a földön, nyaká-ban kötél van, amelyet már va-laki levágott a gerendáról, körü-lötte pedig a fejőszék, a sajtár — amint a menyecske fejéshez készült — és kötélrövek. A szerencsétlen apa azonnal fellár-mázta a házat és a hivatalos je-lentést is megtették és csak ké-sőbb vették észre, hogy a me-nyecske férje is eltűnt. Igazolt keresésben órákkal később talál-ták meg Szőgi Jánost, az öngyil-kos fiatalasszony férjét. A háztól jórészt méternyire levő kubik-gödörben. Szőgi János nyaka, va amint kezén a csuklóerek bo-rotvával fel voltak vágva. A bor-zalmas családi dráma okára ed-dig a vizsgálat még nem derített fényt. A család többi tagjainak kihallgatásából annyi kiderült, hogy a házaspár között az utóbbi időben nézeteltérés volt. Az ügy-ben a részletek tisztázására a rendőrség a legszélesebbkörű nyomozást és vizsgálatot indította meg.

## Erélyes vizsgálatokkal ellenőrzik az anyaggazdálkodási rendelkezések betartását

### Február 7. az ócskavas és fémhulladék készletek felajánlási határideje

A m. kir. ipari anyaghivatal sűrűn megéjtett vizsgálatai alapján ócskavas és fémkészletek nem előírászerű felhasználása, illetve a készletek bejelentésének elmulasztása miatt súlyos büntetéseket róttak ki. A háborús anyaggazdálkodás megkívánja, hogy az illetékesek által kiadott rendelkezések legpontosabban betartassanak. Ennek érdekében a m. kir. ipari anyaghivatal sűrűn végzi most az ellenőrzéseket és erélyes vizsgálatokkal tisztázza, hogy az érdekeltek eleget tesznek-e kötelezettségüknek. E kötelezettség az ócskavas és fémkészletek felhasználásával, továbbá ezeknek a rendeleti utasításoknak megfelelő bejelentésével kapcsolatos.

A 63.800/1942. Ip. M. rendelet értelmében az ócskavas és fém-

hulladék készlettulajdonosoknak meghatározott időpontokig kell átvételre felajánlaniuk a birtokukban levő anyagokat. E határ-idő most érkezett el, amennyiben február 7-ig kell eleget tenni a kötelezettségnek, mely mindazokra kiterjed, akiknek birtokában hasznos ócskavas, bronz, réz és más egyéb fémhulladék zárolt készlet van.

Az a készlettulajdonos, aki a fémgyűjtő vásárlási igazolványát ellátott megbízottaknak február 7-ig átadja a készletét, mentesül a felajánlási kötelezettség alól. Ilyen átadás esetén kedvező átvételi árat kap a készlettulajdonos.

Azokra a készlettulajdonosokra, akik e határidőt elmulasztják, a m. kir. ipari anyaghivatal eljárása alapján súlyos büntetés vár.

— Csak viccből tartotta a tyúk árát 20 pengőre. Reiner Sámuelné debreceni zsidóasszony árdrágító visszaélés vétségével vádolva került a debreceni uzsorabírószék elé, mert a vádirat szerint egy 3.20 kg-os tyúkot 20 pengőért kínált eladásra. Reiner-né a főtárgyaláson azzal védekezett, hogy csak viccből mondta ennyire a tyúk árát. A törvényszék azonban komolyan vette a viccet és Reiner-nét jogerősen 200 pengő pénz-büntetésre ítélte.

— Az Ifjú Repülő legújabb száma gazdag és változatos tartalommal megjelent. A lap ifjúságunk kedvelt repülőfolyóirata és a magyar modellező- és ifjú repülőtársadalom nagy örömmel forgatja. Az Ifjú Repülő új számának ára 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal kész-séggel küld (Király-u. 93).

— Mi minden van egy pilóta zsebében? Egy svájci lap adatait közöljük, ami a kanadai pilóták felszerelésére vonatkozik. Sok szó esett már arról, mit visz magával egy pilóta haditettének végrehajtásakor? A kanadai repülők a kezek-lábas alatt széles övet viselnek, amiben 8 tábla csokoládé, két tábla kétszersült, két doboz gyufa, horgászó felszerelés, jelző tükrök, egészség-ügyl csomag, füstfejlesztő, jelző síp, egy nagy kés, iránytű és hő-kocka van, amely havon, illetve nedves környezetben is ég. Ez tehát a legszükségesebb, amire kényeszerleszállás esetén szüksé-gre van a pilótának, mert feles-leges terheléstől a gépet mentesí-teni kell. A repülőgépek szük-ségfelszerelése a következő: kézi balta, őrszeraktható tűzhely, fő-zőüst, rovarirtó és rádiókészülék.

— A Békéscsabai Mészeg Egye-sület rendez évi közgyűlését február 6-án, vasárnap délután 2 órakor tartja meg a városháza nagytanács-teremben. Az elnökség a közgyűlé-re ezúton hívja meg az egyesület tagjait.

— Tüzet oltottak a püspökladányi és a Jóka községbeni leventék. Püspökladány községben a levente-gyakorlatok közelében veszedelmes tűz keletkezett. A tűz színhelyen első-nek a 29. számú leventecsapat le-ventéi jelentek meg és a nagy szél ellenére a tüzet rövid idő alatt elot-tották s így megakadályozták, hogy sok szegény család háza leégjen. — Győr közelében, Jóka községben tűz ütött ki. A leventék a kürtész elhang-zása után azonnal megjelentek a helyszínen, megszállták a környező házakat, szalmakazlakat és kétórai megfeszített munkával sikerült elérni, hogy egy egész utcator le ne égjen. A mentési és rendfenntartási mun-kában kiváló levente szellemnek, együttérzésnek és bajtársi kötele-ségtudásnak adták jelét. — Ugyan-csak a Jóka községbeni leventék tet-tek bizonyosságot áldozatkészségükről és hazafias érzésükről, amikor egy haretéren hősi halált halt katona sze-génysorsú özvegyének házépítésénél felváltva segítettek és ezenfelül saját zsebpénzükből 104 pengőt ad-tak át neki a jókai leventeotthon megnyitására. — A leventék orszá-gos parancsnoka a püspökladányi és Jóka községbeni leventéket parancs-ban dicsérte meg.

— A pihenéstől megnő az ember. A felnőtt ember testmagassága nem állandó. Nagyobb pihenés után a test magasabb, mint fárasztó munka, hosszú álldogálás, vagy menetelés után. A testmagasság változását a csigolyák közötti lévő porcogós ko-rongok rugalmassága teszi lehetővé. Nagy fáradság alkalmával ezek a rugalmas korongok összenyomód-nak, ami a gerincoszlop megrövidü-lését okozza, pihenés után pedig ki-tágulnak, ami a gerincoszlop meg-nyúlását eredményezi.

## SZINHÁZ

Csütörtökön: **Eltört a hegedűm.**  
Pénteken: **Mária főhadnagy.**  
Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este: **Fekete Péter.**

— Hogyan keletkezik a rákbeteg-ség? Az orvostudomány beható ku-tatása ellenére sem sikerült eddig még teljes mértékben fényt deríteni a ráktelegség keletkezésére. Ennek ellenére számtalan olyan jelenségre bukkantak, amelyekből a rákbeteg-ség keletkezésére lehet következtet-ni. Elsősorban a foglalkozásokból adódó rákos megbetegedéseket vet-ték vizsgálat alá. A röntgen-rák bizonyítja, hogy egyes sugarak nemcsak gyógyítólag hatnak a rákra, hanem ellenkezőleg, rákot idéz-hetnek elő. Ezenkívül bizonyos ké-miai anyagok is előidézhetik a rákot. Ilyenek például az arzén, anilin-festékek, továbbá egyes kátrányszerű anyagok, mint a korom, szénpor, paraffin és nafta. Ezenkívül az or-vostudomány kétféle olyan anyagra bukkant, amellyel a kísérleti állato-kon minden bizonnyal rosszindulatú daganatokat sikerült előidézni. Ezek az anyagok azonban közeli rokon-ságban állnak az ember szervezeté-ben előforduló anyagokkal, amelyek pl. az epesavban, a mellékvese kér-gében és egyes mirigyekben fordul-nak elő. Felmerül tehát az a kérdés, hogy ezek az anyagok bizonyos kö-rülmények hatása alatt talán magá-ban a szervezetben is rákkozóvá változhatnak át. Az orvostudomány kutatásait tehát újabban ebben az irányban is folytatja.

— Óvodás gyermekekkel erősza-koskodott egy szatmári zsidó. A szat-mári rendőrség őrizetbe vette Braun Menyhért szatmári zsidó börtörés-dőt, aki az üzlete előtt elhaladó óvodás leánykát becsalta, ott já-tékokat adott nekik, majd erőszakos-kodott velük. Két kisleány kihallga-gatása során szemébe mondta az elvetemült zsidónak borzalmas tettet. Braun ellen erőszakoskodás, vértör-tőzés, súlyos testi sértés és fajgyalá-zás büntette miatt indítanak eljá-rást.

— Ezen a héten a Szeberényi és a Varga gyógyszerár tart éjjeli szol-gálatot.

— A vendéglátó-, penzió-, cukrász- és szállóipar hatósági árszabályainak gyakorlati kézi-könyve címmel most jelent meg dr. Obmann József közellátási felügyelő szakmunkája, mely rendkívül alaposan és részletesen tárgyalja az érintett iparágak ár-kérdéseit s könnyen érthető, vi-lágos előadásmódjával a rende-letekben kevésbé járatos ipar-úzők számára is biztos útbaigá-zítást ad azok alkalmazásáért ille-tően. Magyarázataira, útbaigazít-ására minden érdekelt iparos-nak szüksége van. A könyv ára kötve 32 pengő. Megrendelhető a Körösvidék bolt könyvosztá-lyán.

## Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj** a fel-adáskor készpénzben fizetendő. **Cím a kiadóban** lévő hirdetések-re vidékieknek cs k választékyeg ellenében válaszolhatunk jelítség levelek leadás-akor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

Irodai gyakorlattal rendelkező kis-asszony irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

A Lőrinczy-patika előtt folyó hó 2-án délután 3 és 4 óra között elveszett egy perzsa muff. A becsületet meg-találó illő jutalmat kap a patikában.